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ДОШКІЛЬНА ОСВІТА ДІТЕЙ ІЗ ПОРУШЕННЯМИ СЛУХУ:  

СУЧАСНІ МОДЕЛІ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
 

У статті за результатами теоретичного аналізу й аналізу педагогічної 
практики окреслено існуячі моделі (організаційні форми) здобуттѐ дошкільної 
освіти дітьми з порушеннѐми слуху, ѐкі на сьогодні впроваджено в Україні. Кожна маю 
певні особливості, своюрідність організації та корекційно-розвивального супроводу. 
Критеріѐми порівнѐннѐ ю: програми, за ѐкими навчаятьсѐ діти; фахівці, ѐкі 
працяять у закладі; специфіка корекційно-розвивального супроводу; варіанти 
продовженнѐ освіти післѐ закінченнѐ дошкільного закладу; мова навчаннѐ та 
спілкуваннѐ. Визначено шлѐхи вдосконаленнѐ спеціальних закладів дошкільної освіти 
відповідно до потреб дітей і батьків. 

Ключові слова: діти, порушеннѐ слуху, дошкільна освіта, моделі здобуттѐ 
дошкільної освіти, спеціальний заклад, інклязивна група, програми розвитку, 
корекційно-розвивальний супровід, шлѐхи вдосконаленнѐ. 

 

Постановка проблеми. Ранній і дошкільний періоди маять 

винѐткове значеннѐ длѐ розвитку й освіти дитини. Дошкільна освіта в 

Україні, ѐк і у багатьох країнах Європи, сьогодні визнана приоритетноя 

сфероя в системі освіти; ѐкісна дошкільна підготовка розглѐдаютьсѐ ѐк 

інвестиціѐ держави в лядський капітал і суспільство сталого розвитку. 

Особливої уваги потребуять питаннѐ дошкільної освіти дітей з особливими 

освітніми потребами, що детерміновано: 

 реформуваннѐм освітньої галузі, відповідним визначеннѐм 

дошкільної освіти ѐк невід’юмної частини загальної системи, ѐка маю 

формувати базис особистості, сприѐти саморозвитку й самореалізації дитини; 

 оновленнѐм нормативної бази дошкільної освіти, зокрема 

впровадженнѐм Базового компоненту дошкільної освіти (Державного 

стандарту), ѐкий визначаю вимоги до обов’ѐзкових компетентностей і 

результатів освіти дитини дошкільного віку, а також умови, за ѐких вони 

можуть бути досѐгнуті відповідно до міжнародних стандартів ѐкості 

освіти; 

 сучасними підходами до організації роботи з дітьми з особливими 

потребами, що передбачаю максимально ранню (з перших місѐців життѐ) 

виѐвленнѐ порушень психофізичного розвитку та максимальне скороченнѐ 
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часового проміжку між моментом встановленнѐ порушеннѐ й початком 

комплексної медико-психолого-педагогічної допомоги; 

 актуалізаціюя проблеми підготовки до навчаннѐ у школі дітей ціюї 

категорії у зв’ѐзку з переходом початкової ланки спеціальної школи на 

новий зміст освіти. Зокрема, у 2018 році затверджено юдиний Державний 

стандарт початкової освіти та Типову освітня програму початкової освіти 

спеціальних закладів загальної середньої освіти длѐ дітей з особливими 

освітніми потребами. Фактично йдетьсѐ про відмову від спеціальних 

навчальних програм длѐ дітей із порушеннѐми слуху, зору, мовленнѐ тощо 

(на державному рівні); специфіка залишаютьсѐ, але специфіка не змісту (він 

юдиний длѐ всіх), а умов, форм, методів, засобів, супроводу, ѐкі 

відповідаять потребам. Винѐток становлѐть учні з порушеннѐми 

інтелектуального розвитку. Такі новації ю необхідними, відповідаять 

міжнародним підходам, утім, слід визнати, що вони можуть зумовлявати 

певні труднощі, потребуять відповідного вивченнѐ.  

Варто підкреслити, що діти з порушеннѐми слуху становлѐть окрему 

групу серед дітей з особливими освітніми потребами «з оглѐду на особливі 

потреби в комунікації» (Саламанська деклараціѐ про принципи, політику та 

практичну діѐльність у галузі освіти осіб з особливими освітніми потребами, 

1994). Особливістя сучасної сурдопедагогіки ю варіативність траюкторій 

розвитку й навчаннѐ: з одного боку впровадженнѐ бімодально-білінгваль-

ного підходу в навчанні дітей, основним або одним з основних засобів 

спілкуваннѐ ѐких ю жестова мова; з іншого – ранню виѐвленнѐ порушеннѐ 

(скринінг слуху новонароджених), ранню втручаннѐ, високотехнологічні 

засоби слухопротезуваннѐ створяять можливості длѐ розвитку слухового 

сприйманнѐ та формуваннѐ словесного мовленнѐ ѐк засобу комунікації тощо. 

Водночас, помилково вважати, що сурдопедагогічні методики 

втрачаять актуальність з оглѐду на стрімкий розвиток медичних технологій і 

технічних засобів реабілітації дітей із порушеннѐми слуху (надпотужні слухові 

апарати, кохлеарна імплантаціѐ), ѐкі спрѐмовані на усуненнѐ / компенсація 

первинного порушеннѐ. Теоріѐ та практика свідчать, що діти з порушеннѐми 

слуху, ѐкі отримали технічну підтримку, потребуять реабілітаційного періоду, 

на ѐкому особливо значущим ю супровід фахівців психолого-педагогічного 

профіля. Тому сурдопедагогічні технології в жодному разі ні нівеляятьсѐ, не 

втрачаять актуальність, але маять зміняватисѐ, вдосконаляватисѐ, 

відповідати на потреби дітей і батьків. 

У такому контексті виникаю необхідність з’ѐсувати сучасний стан і 

визначити необхідні зміни щодо забезпеченнѐ ѐкісної дошкільної 
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підготовки дітей із порушеннѐми слуху з урахуваннѐм сучасних підходів в 

освіті та зазначених вище соціокультурних та освітніх новацій. 

Аналіз актуальних досліджень. Аналіз психолого-педагогічної 

літератури дозволѐю констатувати про висвітленнѐ різних аспектів організації 

навчаннѐ дошкільників з особливими освітніми потребами у працѐх 

вітчизнѐних і зарубіжних учених (Е. Данілавічятю, 2018; В. Засенко, 

А. Колупаюва, О. Таранченко, 2016; Т. Костенко, 2019; В. Кобильченко, 2019; 

С. Кульбіда, 2019; Л. Прохоренко, 2019; J. Deppeler, T. Loreman, R. Smith, 2015). 

Особливостѐм роботи з дітьми з порушеннѐми слуху дошкільного віку 

присвѐчено дослідженнѐ українських науковців останніх років В. Жук, 

О. Дробот, В. Литвинової, С. Литовченко, О. Федоренко, В. Шевченко та ін., а 

також представників сурдопедагогічної класики Л. Борщевської, P. Боскіс, 

А. Гольдберг, Н. Засенко, Б. Корсунської, Л. Лебедювої, Е. Леонгард, Ф. Pay, 

Т. Розанової, Н. Слезіної, Л. Фомічової, М. Шеремет, Ж. Шиф, Р. Якубовської та 

ін. Зокрема, можливо визначити такі основні позиції: важливість раннього та 

дошкільного періоду в житті дитини длѐ подальшого успішного розвитку, 

навчаннѐ й соціалізації; організаціѐ розвивального середовища, ѐке визначаю 

потребу в мовленні та його розвиток; побудова навчального та корекційного 

процесу з урахуваннѐм психологічних особливостей і потреб дітей із 

порушеннѐми слуху; важливість реалізації корекційної складової за умови 

організації супроводу дошкільників із порушеннѐми слуху. Наголошуютьсѐ на 

увазі до формуваннѐ психічних процесів, соціально-емоційного розвитку 

дитини з порушеннѐми слуху, важливості залученнѐ сім’ї до корекційно-

розвивальної роботи, упровадженні науково-обґрунтованих методик 

навчаннѐ дітей глухих та зі зниженим слухом. 

Вищезазначені положеннѐ покладено в основу аналізу сучасного 

стану дошкільної освіти дітей із порушеннѐми слуху в Україні, 

обґрунтуванні змін і шлѐхів удосконаленнѐ, упровадженнѐ ѐких сприѐтиме 

забезпечення індивідуальних особливих потреб дітей, підвищення рівнѐ 

їхнього розвитку й адаптації, а відтак успішній самореалізації. 

Нормативну базу дослідженнѐ складаять міжнародні документи, 

Закони України, нормативно-правові акти у сфері освіти, зокрема дітей з 

особливими освітніми потребами: Конвенції ООН «Про права дитини» 

(1989 р., ратифіковано Україноя у 1991 р.), «Про права осіб з інвалідністя» 

(2006 р., ратифіковано Україноя у 2009 р.), Резоляціѐ Генеральної 

Асамблеї ООН «Перетвореннѐ нашого світу: порѐдок денний у сфері 

сталого розвитку до 2030 року» (2015), основні положеннѐ ѐкої адаптовано 

до вітчизнѐного контексту та відображено в Національній доповіді «Цілі 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1767-17
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сталого розвитку: Україна» (2017); Закони України «Про освіту» (2017), 

«Про дошкільну освіту» (2019, проюкт), «Про загальну середня освіту» 

(2019); Положеннѐ про спеціальну школу, навчально-реабілітаційний 

центр, інклязивно-ресурсний центр; Порѐдок організації інклязивного 

навчаннѐ у закладах дошкільної освіти та ін. 

Актуальними документами ю «Концепціѐ освіти дітей раннього та 

дошкільного віку» (2020), «Національна стратегіѐ розвитку інклязивної освіти 

на 2020–2030 роки та план заходів з її реалізації» (2020), «Концепціѐ 

створеннѐ та розвитку системи наданнѐ послуги раннього втручаннѐ в 

Україні» (2019), «Концепціѐ розвитку дошкільної освіти дітей із порушеннѐми 

слуху» (2014), «Концепціѐ розвитку системи освіти осіб із порушеннѐми слуху 

в Україні» (2015), «Концепціѐ жестової мови в Україні» (2019) тощо. 

Актуальність проблеми зумовляю мету статті – за результатами 

теоретичного аналізу, аналізу освітньої практики, нормативно-правових 

документів окреслити основні моделі (організаційні форми) здобуттѐ 

дошкільної освіти дітьми з порушеннѐми слуху в Україні та визначити 

шлѐхи їх удосконаленнѐ відповідно до потреб дітей і батьків. 

У підготовці матеріалів статті використано методи теоретичного 

аналізу психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідженнѐ 

(зокрема публікацій, представлених у наукових виданнѐх, вклячених до 

наукометричних баз даних Scopus, Web of Science, EBSCO databases, Index 

Copernicus, Google Scholar та ін.); зіставленнѐ та систематизації результатів 

наукових досліджень; а також узагальненнѐ практичного досвіду навчаннѐ 

дошкільників із порушеннѐми слуху. 

Виклад основного матеріалу. Система дошкільної освіти дітей із 

порушеннѐми слуху ю невід’юмноя складовоя національної системи освіти. 

Цѐ система формуваласѐ поступово, зміняваласѐ відповідно до сучасних 

міжнародних і вітчизнѐних підходів (дитиноцентризм, цінність дитинства 

та співпраці з родиноя; толерантність, недопущеннѐ дискримінації, повага 

до відмінностей і визнаннѐ їх нормоя; пріоритет інтересів дитини 

(«простір дружній до дитини», «дії в найкращих інтересах дитини» тощо), 

реформ в освіті дітей з особливими освітніми потребами (інклязивне 

навчаннѐ, врахуваннѐ індивідуальних можливостей і потреб дитини, 

акцент на її сильні ѐкості; гнучкість та варіативність послуг, 

міждисциплінарність тощо), новацій щодо підтримки та супроводу дітей із 

порушеннѐми слуху (раннѐ діагностика, розвиток медичних і технічних 

засобів реабілітації, технологій слухомовленнювого розвитку, бімодально-

білінгвальне навчаннѐ тощо). 
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Відповідно до «Концепції розвитку дошкільної освіти» (2020 р.) 

«дошкільна освіта – перша ланка системи безперервної освіти, що 

закладаю підґрунтѐ розвитку особистості дитини, ю передумовоя її 

самореалізації в подальшому навчанні та розвитку впродовж життѐ. Її 

метоя ю забезпеченнѐ права дитини раннього віку (від одного до трьох 

років) та дошкільного віку (від трьох до шести–семи років) на ѐкісне 

навчаннѐ, вихованнѐ й розвиток основними соціальними інститутами (сім’ѐ 

та заклади дошкільної освіти різних типів), що створяю можливості длѐ 

працезайнѐтості батьків і розвитку сталого суспільства в цілому».  

В Україні за офіційноя статистикоя понад 165 000 дітей з 

особливими освітніми потребами. Заклади дошкільної освіти відвідуять 

69,9 тис. дітей з особливими освітніми потребами, в тому числі 9,0 тис. 

дітей з інвалідністя. В інклязивних групах закладів дошкільної освіти 

станом на 1 січнѐ 2020 р. здобуваять освіту 4 681 вихованців з особливими 

освітніми потребами. 

За світовоя статистикоя приблизно 2–3 з 1000 новонароджених маять 

порушеннѐ слуху. Слід зазначити, що ми не розглѐдаюмо окремо категорії 

дітей глухих та зі зниженим слухом (слабкочуячих), оскільки під час 

організації освітнього процесу варто враховувати низку чинників, серед ѐких 

ступінь порушеннѐ слуху це лише один із багатьох (мова спілкуваннѐ, технічні 

засоби компенсації, модель навчаннѐ, супровід фахівців тощо). Рівень 

розвитку словесного мовленнѐ, комунікативні навички дитини також 

залежать не лише від ступенѐ порушеннѐ слухової функції, важливими ю 

раннѐ діагностика, ѐкісна слухова реабілітаціѐ, підтримка спеціалістів і 

батьків, мовленнюве середовище, достатність спілкуваннѐ та ін. З кожним 

роком аудіологічний / медичний підхід, за ѐкого основна увага зосереджена 

на ступені зниженнѐ слуху (біологічних факторах), втрачаю актуальність. 

Система дошкільної освіти дітей із порушеннѐми слуху в Україні охоп-

ляю спеціальні заклади дошкільної освіти (заклади дошкільної освіти компен-

суячого типу), дошкільні відділеннѐ / підрозділи спеціальних закладів за-

гальної середньої освіти (шкіл, навчально-реабілітаційних центрів), спеціальні 

групи длѐ дітей із порушеннѐми слуху в закладах дошкільної освіти комбіне-

ваного типу, інклязивні групи. Досить поширеноя останнім часом стаю прак-

тика навчаннѐ дітей із незначним ступенем порушеннѐ слуху або адекватно 

слухопротезованих (слуховими апаратами, кохлеарними імплантами) у 

логопедичних групах (длѐ дітей із загальним недорозвитком мовленнѐ). 

За результатами теоретичного аналізу й аналізу педагогічної практики 

окреслено існуячі моделі (організаційні форми) здобуттѐ дошкільної освіти 
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дітьми з порушеннѐми слуху, ѐкі на сьогодні впроваджено в Україні. Кожна 

маю певні особливості, своюрідність організації та корекційно-розвивального 

супроводу. Критеріѐми порівнѐннѐ ю: програми, за ѐкими навчаятьсѐ діти; 

фахівці, ѐкі працяять у закладі; специфіка корекційно-розвивального 

супроводу; варіанти продовженнѐ освіти післѐ закінченнѐ дошкільного 

закладу; мова навчаннѐ та спілкуваннѐ. 

Перша модель – спеціальні заклади дошкільної освіти та дошкільні 

відділеннѐ при спеціальних школах, навчально-реабілітаційних центрах. 

Освітній процес у спеціальних садочках здійсняютьсѐ за 

спеціальними програмами розвитку дітей глухих та зі зниженим слухом 

дошкільного віку; у програмах виділено специфічні напрѐми роботи 

(розвиток мовленнѐ та комунікативної діѐльності, розвиток музично-

ритмічних та складоритмічних відчуттів), вклячено розділи з корекційно-

розвивальної роботи: розвиток слухового (слухо-зорового, слухо-зоро-

тактильного) сприйманнѐ та формуваннѐ вимови, фонетична ритміка. 

Вихователі за освітоя ю сурдопедагогами, у кожній групі передбачено 

посаду вчителѐ-сурдопедагога, ѐкий проводить корекційно-розвиткові 

занѐттѐ (індивідуальні, підгрупові, групові) з урахуваннѐм можливостей, 

актуальних потреб дітей, навчальних цілей і завдань. Учитель-

сурдопедагог також здійсняю корекційний супровід навчального та 

виховного процесів у групі, долучаютьсѐ до різних видів діѐльності, 

підготовки та проведеннѐ заходів. У закладі працяю практичний психолог. 

Випускники спеціальних закладів продовжуять освіту у спеціальних 

школах длѐ дітей із порушеннѐми слуху (більшість) та інклязивних класах. 

Прикладом такої моделі ю заклад дошкільної освіти № 582 

компенсуячого типу длѐ дітей з порушеннѐми слуху м. Киюва; на сьогодні 

це юдиний спеціальний заклад длѐ дітей ціюї категорії в столиці. Тут 

навчаятьсѐ діти з різним ступенем порушеннѐ слуху (глухі, зі зниженим 

слухом), ю вихованці з кохлеарними імплантами, комплексними 

порушеннѐми; групи сформовано за віковим принципом. 

Особливістя спеціальних закладів ю білінгвальне освітню 

середовище, одночасне використаннѐ в освітньому процесі та спілкуванні 

словесного мовленнѐ та жестової мови, у «позаурочний» час спілкуваннѐ 

між дітьми відбуваютьсѐ переважно жестовоя мовоя; таку модель 

навчаннѐ длѐ дитини часто обираять батьки, що маять порушеннѐ слуху, 

основним або одним з основних засобів комунікації ѐких ю жестова мова.  

В Україні сформуваласѐ досить розгалужена система спеціальних 

закладів длѐ дітей із порушеннѐми слуху, ѐка налічую понад 50 закладів 
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загальної середньої освіти, з ѐких 25 маять дошкільні відділеннѐ; у Киюві та 

обласних центрах (Дніпро, Житомир, Луцьк, Миколаїв, Одеса, Суми, Харків 

та ін.) працяять понад 10 закладів дошкільної освіти компенсуячого типу 

длѐ дітей із порушеннѐми слуху. 

Останнім часом зміняютьсѐ контингент вихованців спеціальних 

закладів освіти. По-перше, збільшуютьсѐ кількість дітей із суттювим 

ступенем (помірний, важкий, повний) та складноя структуроя порушеннѐ 

(відповідно підтримка в навчанні маю бути більш специфічна); по-друге, 

розширяютьсѐ перелік категорій, до закладів, ѐкі традиційно навчали дітей 

із порушеннѐми слуху, залучаятьсѐ діти з різними освітніми потребами. 

Друга модель – спеціальні групи длѐ дітей із порушеннѐми слуху в 

закладі дошкільної освіти комбінованого типу. Вихователі групи зазвичай ю 

фахівцѐми в галузі спеціальної педагогіки (сурдопедагогіки); вчитель-

сурдопедагог, ѐкий проводить корекційно-розвивальні занѐттѐ ю штатним 

працівником закладу. 

Корекційно-розвивальна складова передбачаю занѐттѐ з розвитку 

слухового (слухо-зорового, слухо-зоро-тактильного сприйманнѐ) та 

формуваннѐ вимови, розвитку мовленнѐ, фонетичної ритміки. У садочку 

зазвичай працяять практичний психолог, учитель-логопед. Згідно з 

рекомендаціѐми Міністерства освіти і науки України «педагогічні колективи 

маять право обирати длѐ використаннѐ в роботі чинні програми, перелік та 

особливості реалізації ѐких обговоряю та схваляю педагогічна рада ЗДО. 

Дозволѐютьсѐ використовувати кілька комплексних і парціальних програм, 

відповідно до ѐких педагоги плануять освітня діѐльність». Педагоги 

спеціальних груп обираять із переліку рекомендованих програму розвитку 

длѐ дітей із порушеннѐми слуху або «звичайну». 

Післѐ закінченнѐ садочка діти продовжуять навчаннѐ у спеціальних 

та інклязивних школах (відсоток дітей, батьки ѐких обираять інклязивні 

умови, вище порівнѐно з випускниками спеціальних закладів). 

Спеціальні групи часто створяятьсѐ за запитом батьків певної 

громади (району) й у територіальній доступності до реабілітаційних 

центрів, ѐкі надаять послуги дітѐм із порушеннѐми слуху або закладів 

загальної середньої освіти, де створенні спеціальні та інклязивні класи. Як 

приклад, можемо розглѐдати досвід співпраці Міського медичного центру 

проблем слуху та мовленнѐ «СУВАГ» та закладу дошкільної освіти № 67 

м. Киюва; середньої загальноосвітньої школи № 233 з інклязивними 

класами, в ѐких навчаятьсѐ учні з порушеннѐми слуху, та закладу 

дошкільної освіти № 602 м. Киюва. 
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Третѐ модель – інклязивні групи, в ѐкі вклячені діти з порушеннѐми 

слуху. Вихователі таких груп не ю фахівцѐми зі спеціальної освіти, необхідні 

знаннѐ педагоги здобуваять у межах програм підвищеннѐ кваліфікації 

(курси, семінари тощо). У кожній інклязивній групі передбачено посада 

асистента вихователѐ (також не ю фахівцем у галузі корекційного навчаннѐ). 

Корекційно-розвивальна робота з дитиноя здійсняютьсѐ відповідно до 

рекомендацій Інклязивно-ресурсного центру (ІРЦ), враховуячи тип 

порушеннѐ зазвичай вклячаю занѐттѐ з сурдопедагогом із розвитку слухового 

(слухо-зорового) сприйманнѐ та мовленнѐ; залежно від індивідуальних 

особливостей можуть бути рекомендовані занѐттѐ з психологом із розвитку 

когнітивної та емоційно-вольової сфери, психологічний супровід на період 

адаптації, занѐттѐ з учителем-реабілітологом тощо. 

За відсутності сурдопедагога занѐттѐ може проводити логопед, за 

умови, що в дитини достатній рівень слухового сприйманнѐ (може сприймати 

розмовне мовленнѐ), фахівець володію методиками роботи з дітьми з 

порушеннѐми слуху. В окремих випадках корекційно-розвивальна складова 

вклячаю занѐттѐ і з сурдопедагогам, і з логопедом (напрѐми роботи різ-

нѐтьсѐ). Фахівці, ѐкі проводѐть такі занѐттѐ можуть бути штатними працівни-

ками закладу (ѐкщо кількість годин, що «проводить» фахівець, у межах 

половини ставки педагога, тобто у закладі ю декілька дітей, ѐкі потребуять 

підтримки спеціаліста), в іншому випадку фахівці працяять за угодоя. 

В інструктивно-методичному листі МОН України «Щодо організації 

діѐльності закладів дошкільної освіти у 2020/2021 навчальному році» (від 

30.07.2020 № 1/9-411) щодо інклязивних закладів зокрема зазначено: 

«Наданнѐ психолого-педагогічних та корекційно-розвиткових послуг 

здійсняютьсѐ шлѐхом проведеннѐ індивідуальних і групових занѐть, ѐкі 

можуть надаватисѐ ѐк штатними працівниками закладу, так і залученими 

фахівцѐми, зокрема: працівниками ІРЦ, спеціальних садків (шкіл), навчально-

реабілітаційних центрів, логопедичних пунктів та інших закладів на підставі 

цивільно-правових договорів. При цьому оплата праці залучених фахівців 

здійсняютьсѐ за рахунок коштів державної субвенції, відповідно до пункту 6 

Порѐдку та умов наданнѐ субвенції з державного бяджету місцевим 

бяджетам на наданнѐ державної підтримки особам з особливими освітніми 

потребами, затверджених постановоя Кабінету Міністрів України від 

14.02.2017 №88 (зі змінами, далі – Порѐдок та умови наданнѐ субвенції). 

«Примірний перелік додаткових психолого-педагогічних і корекційно-

розвиткових занѐть (послуг) длѐ осіб з особливими освітніми потребами у 

закладах освіти» та «Перелік фахівців, ѐкі проводѐть (надаять) додаткові 
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психолого-педагогічні і корекційно-розвиткові занѐттѐ (послуги) з особами з 

особливими освітніми потребами у закладах освіти», визначено у додатках 

Порѐдку та умовах наданнѐ субвенції.  

Цивільно-правові договори укладаятьсѐ між фахівцѐми, ѐкі проводѐть 

психолого-педагогічні та корекційно-розвиткові занѐттѐ (послуги), та 

закладами дошкільної освіти або відповідним органом управліннѐ освітоя». 

Освітній процес в інклязивних групах відбуваютьсѐ за «звичайними» 

освітніми програмами з внесеннѐм необхідних адаптацій та / або 

модифікацій відповідно до можливостей і потреб дитини з особливими 

освітніми потребами. Длѐ кожного вихованцѐ, ѐкий за результатами 

комплексної оцінки в ІРЦ маю особливі освітні потреби в додатковій 

підтримці, розроблѐютьсѐ індивідуальна програма розвитку (ІПР). 

Спеціальні програми (програми розвитку дітей із порушеннѐми слуху) 

можуть бути використані ѐк ресурс длѐ складаннѐ ІПР та організації 

навчаннѐ, корекційно-розвивального супроводу. 

Термін дії висновку ІРЦ не обмежений у часі, крім випадків, коли 

рекомендовано та визначено дату повторного вивченнѐ.  

Інклязивні групи в дошкільних закладах комплектуять за «Порѐдком 

комплектуваннѐ інклязивних груп у дошкільних навчальних закладах»: 

наповняваність групи – до 15-ти осіб, з них не більше трьох дітей з 

особливими освітніми потребами, зокрема й з інвалідністя. 

Післѐ закінченнѐ інклязивного закладу діти з порушеннѐми слуху в пе-

реважній більшості продовжуять навчаннѐ в інклязивних школах. Основноя 

перевагоя такого варіанту освіти ю мовленнюве середовище, що важливо длѐ 

розвитку мовленнѐ та навичок спілкуваннѐ дітей дошкільного віку.  

За рекомендаціѐми ІРЦ та письмовоя заѐвоя одного з батьків або 

іншого законного представника дитини за потреби заклад забезпечую доступ 

до освітнього процесу асистента дитини (частина 5 статті 11 Закону України 

«Про дошкільну освіту»). Функція асистента дитини можуть виконувати 

соціальні працівники, батьки або особи, уповноважені ними. Супровід під час 

інклязивного навчаннѐ – наданнѐ допомоги дітѐм з особливими освітніми 

потребами під час перебуваннѐ в закладах дошкільної та загальної середньої 

освіти, входить до «Переліку соціальних послуг, що надаятьсѐ особам, ѐкі 

перебуваять у складних життювих обставинах і не можуть самостійно їх 

подолати», затвердженого наказом Міністерства соціальної політики України 

від 03.09.2012 № 537. Фінансуваннѐ соціальних послуг регламентуютьсѐ 

статтѐми 27 та 28 Закону України «Про соціальні послуги» від 17.01.2019 

№ 2671-УШ, ѐкий вступив у дія 01 січнѐ 2020 року.  
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Четверта модель – навчаннѐ дітей зі зниженим слухом, з 

кохлеарними імплантами в логопедичних групах дошкільних закладів. Усі 

діти маять особливі мовленнюві потреби (значні особливості 

функціонуваннѐ мовленнѐ); вихователі спеціальних груп длѐ дітей із 

порушеннѐми мовленнѐ здебільшого маять логопедичну підготовку; з 

групоя працяю вчитель-логопед, ѐкий проводить індивідуальні та групові 

корекційно-розвиткові занѐттѐ. Серед основних переваг таких груп батьки 

дітей із порушеннѐми слуху називаять: невелика кількість дітей (на відміну 

від інклязивних), мовленнюве середовище (бракую у спеціальних закладах 

длѐ дітей із порушеннѐми слуху), відносно велика кількість закладів і 

відповідно наближеність до дому, системний супровід логопеда. 

Проте фахівці та експерти зазначаять, що спілкуваннѐ з однолітками, 

ѐкі маять суттюві порушеннѐ мовленнѐ не забезпечую повноцінне 

мовленнюве середовище, ѐке необхідне длѐ розвитку дітей із 

порушеннѐми слуху. Відсутність можливості в закладі отримувати послуги 

сурдопедагога також негативно впливаю на процес реабілітації (зарубіжний 

досвід свідчить, що найкращий варіант, коли дитина отримую необхідні 

послуги за місцем навчаннѐ). 

У контексті проблеми актуалізуютьсѐ питаннѐ коректності 

логопедичних заклячень длѐ дітей із порушеннѐми слуху («загальний 

недорозвиток мовленнѐ І рівнѐ» тощо, і характеристик типу «мовленнѐ 

відсутню»; іноді в довідках не уточняютьсѐ, що порушеннѐ мовленнѐ ю 

наслідком зниженнѐ слуху (ю випадки, звичайно, коли дитина маю 

порушеннѐ слуху та порушеннѐ мовленнѐ, що ю первинним за своюя 

природоя (не пов’ѐзане зі слухом), приміром дизартріѐ). На нашу думку, 

ѐку поділѐять і колеги-логопеди, варто переглѐнути формуляваннѐ 

визначень у логопедичних закляченнѐх з урахуваннѐм позиції, що 

порушеннѐ мовленнѐ в дітей зі зниженим слухом не доцільно трактувати в 

такий спосіб, ѐк і у дітей, ѐкі маять збережену слухову функція. 

На основі дослідженнѐ практичного досвіду реалізації описаних 

моделей дошкільної освіти дітей із порушеннѐми слуху доцільними 

визначено певні зміни та доповненнѐ. Так, длѐ успішних спеціальних 

закладів, ѐкі маять значний досвід, активно впроваджуять новації 

перспективним ю розширеннѐ послуг, зокрема:  

 окрім сурдопедагога та практичного психолога, супровід 

здійсняватиме також логопед (у передшкільний період (старший дошкільний 

вік), за запитом батьків), корекційний педагог (длѐ дітей із затримкоя чи 

порушеннѐми інтелектуального розвитку, згідно з рекомендаціѐми ІРЦ). 
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Адміністраціѐ може приймати рішеннѐ щодо введеннѐ додаткових посад. Це 

передбачаю зміни до чинних нормативних документів; 

 введеннѐ посади асистента вихователѐ, ѐкщо ІРЦ визнаю таку 

потребу ѐк в інклязивних, так і спеціальних умовах навчаннѐ; можливість 

підтримки асистента дитини; реалізаціѐ індивідуальної освітньої траюкторії 

(зміст освіти, перелік додаткових послуг, обладнаннѐ та матеріалів тощо); 

 створеннѐ відділеннѐ раннього втручаннѐ / консультативного 

пункту тощо, що передбачаю додаткові посади фахівців, ѐкі будуть 

виконувати певні функції: проводити консультації длѐ батьків, занѐттѐ з 

дітьми раннього віку, корекційно-розвивальний супровід дітей, ѐкі 

навчаятьсѐ в інклязивних закладах. 

Відтак, доцільними ю розширеннѐ варіантів здобуттѐ дошкільної 

освіти дітьми з порушеннѐми слуху, внесеннѐ змін і доповнень до 

нормативних документів, розробленнѐ відповідного навчально-

методичного забезпеченнѐ. 

Результати дослідженнѐ даять підстави зробити такі висновки: 

1. Аналіз психолого-педагогічної, сурдопедагогічної літератури, 

нормативно-правових документів і педагогічної практики, по-перше, свідчить 

про актуальність проблеми дошкільної підготовки дітей з особливими 

освітніми потребами, особливу групу серед ѐких становлѐть діти з 

порушеннѐми слуху, по-друге, підтверджую необхідність трансформації 

системи дошкільної освіти дітей зазначеної категорії на основі інтеграції вже 

наѐвного вітчизнѐного й зарубіжного досвіду з урахуваннѐм сучасних 

ціннісних і методологічних оріюнтирів та суспільного запиту. 

2. Окреслено існуячі моделі (організаційні форми) здобуттѐ дошкільної 

освіти дітьми з порушеннѐми слуху, ѐкі на сьогодні впроваджено в Україні. 

Кожна маю певні особливості, своюрідність організації та корекційно-

розвивального супроводу. Критеріѐми порівнѐннѐ ю: програми, за ѐкими 

навчаятьсѐ діти; фахівці, ѐкі працяять у закладі; специфіка корекційно-

розвивального супроводу; варіанти продовженнѐ освіти післѐ закінченнѐ 

дошкільного закладу; мова навчаннѐ та спілкуваннѐ. 

3. Розвиток системи дошкільної освіти спрѐмований на подальшу 

модернізація діячої мережі спеціальних та інклязивних закладів, 

розширеннѐ їх послуг і функцій. Обґрунтовано зміни та шлѐхи вдосконаленнѐ, 

зокрема спеціальних дошкільних закладів. Важливоя умовоя ю мобільність і 

відкритість до змін, реагуваннѐ на сучасні соціальні виклики й запити дітей, 

батьків, педагогів, утвердженнѐ провідноя метоя освіти розвиток лядини та 

становленнѐ особистості, її світоглѐду, цінностей. 
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Ми звичайно не враховуюмо всі можливі аспекти організації дошкільної 

освіти дітей із порушеннѐми слуху, доцільними ю подальші дослідженнѐ. 

Перспективи подальших наукових розвідок. У межах проблеми 

вважаюмо актуальними дослідженнѐ організації послуги раннього втручаннѐ 

длѐ дітей із порушеннѐми слуху, діѐльності центрів раннього розвитку та 

консультативних пунктів длѐ батьків, участі ІРЦ у підтримці родини від етапу 

діагностуваннѐ порушеннѐ. Длѐ дітей, ѐкі приходѐть у дошкільний заклад із 

центрів раннього втручаннѐ, рекомендовано забезпечити програму 

переходу, що ю завершальним етапом наданнѐ послуги раннього втручаннѐ 

та передбачаю комплекс індивідуально спланованих заходів. Відповідно до 

пріоритетних завдань щодо вдосконаленнѐ нормативних документів МОН 

України на часі оновленнѐ першоя чергоя: Закону України «Про дошкільну 

освіту», Положеннѐ про заклад дошкільної освіти, розробленнѐ професійного 

стандарту вихователѐ, а також методичних рекомендацій длѐ педагогів з 

реалізації постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердженнѐ категорій 

(типології) освітніх труднощів у осіб з особливими освітніми потребами та 

рівнів підтримки в освітньому процесі в інклязивних класах (групах) закладів 

освіти» (2020). 
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РЕЗЮМЕ 
Литовченко Светлана. Дошкольное образование детей с нарушениѐми слуха: 

современные модели и перспективы развитиѐ. 

В статье по результатам теоретического анализа и анализа педагогической 

практики обозначены существуящие модели (организационные формы) получение 

дошкольного образованиѐ детьми с нарушениѐми слуха, которые сегоднѐ внедрены в 

Украине. Каждаѐ имеет определенные особенности, своеобразие организации и 

коррекционно-развиваящего сопровождениѐ. Критериѐми сравнениѐ ѐвлѐятсѐ: 

программы, по которым учатсѐ дети; специалисты, работаящие в учреждении; 

специфика коррекционно-развиваящего сопровождениѐ; варианты продолжениѐ 

образованиѐ после окончаниѐ дошкольного учреждениѐ; ѐзык обучениѐ и общениѐ. 

Определены пути совершенствованиѐ специальных учреждений дошкольного 

образованиѐ в соответствии с потребностѐми детей и родителей. 

Ключевые слова: дети, нарушение слуха, дошкольное образование, модели 

получениѐ дошкольного образованиѐ, специальное учреждение, инклязивнаѐ группа, 

программы, коррекционно-развиваящее сопровождение, пути совершенствованиѐ. 

SUMMARY 
Lytovchenko Svitlana. Preschool education of children with hearing impairments: 

modern models and development prospects. 
The article presents modern approaches to the education of children with hearing 

impairments, outlines the current state of preschool education and the existing problems in 
providing correctional and developmental support to preschool children with hearing 
impairments. 

The purpose of the article is to outline the basic models (organizational forms) of 
preschool education for children with hearing impairments in Ukraine based on the results of 
theoretical analysis, analysis of educational practice, normative legal documents and identify 
ways to improve them according to the needs of children and parents. 

The criteria for comparison are programs for which children study; specialists working 
in the institution; specifics of correctional and developmental support; options for continuing 
education after graduation; language of instruction and communication. 

Methods of theoretical analysis of psychological and pedagogical literature on the 
research problem were used in the preparation of the article materials; comparison and 
systematization of research results; generalization of practical experience of teaching 
preschoolers with hearing impairments. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_001-94#Text
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http://dx.doi.org/10.1080/09243453.2015.1018912


Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2021, № 1 (105) 

458 

Development of the preschool education system is aimed at further modernization of the 
existing network of special and inclusive institutions, expansion of their services and functions. 
Changes and ways of improvement, in particular of special preschool institutions, are 
substantiated. An important condition is mobility and openness to change, responding to modern 
social challenges and demands of children, parents, teachers, approval of the leading goal of 
education is human development and the formation of personality, its worldview, values. 

Prospects for further research: organization of early intervention services for children 
with hearing impairments, the activities of early development centers and counseling centers 
for parents, the participation of inclusive resource centers in supporting the family from the 
stage of diagnosing the disorder. 

Key words: children, hearing impairment, preschool education, models of preschool 
education, special institution, inclusive group, development programs, correctional and 
developmental support, ways of improvement. 
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КОМПЛЕКСНИЙ ПІДХІД ДО ПОДОЛАННЯ ДИСПРАКСІЇ В ДІТЕЙ ІЗ 

ТЯЖКИМИ ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ 
 

Статтѐ присвѐчена проблемі подоланнѐ диспраксії в дітей із тѐжкими 
порушеннѐми мовленнѐ. Мета статті – розкрити напрѐми комплексного подоланнѐ 
диспраксії в дітей із тѐжкими порушеннѐми мовленнѐ, ґрунтуячись на результатах 
експериментального вивченнѐ цих дітей. 

Встановлено, що загальносвітовоя тенденціюя ю  збільшеннѐ кількості дітей 
і дорослих з означеним розладом. У зарубіжних дослідженнѐх понѐттѐ диспраксії 
вважаютьсѐ застарілим, сучасні медичні класифікатори містѐть назву «розлади 
розвитку координації» – developmental coordination disorder (DCD). З метоя 
встановленнѐ симптомів такого розладу в дітей із мовленнювими порушеннѐми було 
проведено експериментальне дослідженнѐ, спрѐмоване на з’ѐсуваннѐ особливостей 
орального, пальцевого праксису та білатеральної координації. Аналіз отриманих 
даних дозволив зробити висновки про домінуваннѐ низького рівнѐ праксису в дітей із 
тѐжкими порушеннѐми мовленнѐ. Цей факт спонукав до розробки змісту 
комплексного впливу длѐ подоланнѐ диспраксії в дітей означеної категорії, ѐкий 
охоплявав клінічний, психолого-педагогічний та корекційно-розвивальний напрѐми.  

Ключові слова: диспраксіѐ, тѐжкі порушеннѐ мовленнѐ, розлади розвитку 
координації, комплексний підхід.  

 

Постановка проблеми. Загальновідомим фактом ю щорічне збільшеннѐ 

кількості дітей із відхиленнѐми в мовленнювому розвитку. На особливу увагу 

поміж них заслуговую категоріѐ дітей із тѐжкими порушеннѐми мовленнѐ, ѐкі 

обумовлені розладами рухової функції та координації рухів – диспраксіюя. 




